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JMF1ZETÉS:
Egész évre . ó ft.
Fél évre ... 3 ft. 
Negyed évre 1 ft. 50 kr.

A lap szellemi részét 
illető küldemények a 
szerkesztőnek, anyagiak 
a laptulajdonosnak kül­

dendők.
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Egyes szám ára 10 kr.
MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

Bégjeién minden kedden és pénteken.
fS’

HIRDETÉSI DÍJ:
egy I hasábos petit sor 10 kr., 
többszöri hirdetésnél olcsóbb.

Nyilttér sora 25 kr. 
Bélyegdíj minden hirdetésnél 

30 kr.
A hirdetések Bittermann 
Nándor könyv- és kőnyomdá­
jában és a szerkesztőnél fogad­

tatnak el.
Kéziratéit nem küldetnek vissza.
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A kiállítás eredményei.
Az ország fővárosában az imént zárultak be 

annak a tündérkertuek a kapui, melynek egy fél­
esztendőn at csodájára járt az ország s amelybe 
elzarándokoltak a távol Európának civilizált nagy 
nemzetei is csodálni egy régi, de kis nemzet 
bámulatos energiáját, teremtő képességét és a 
haladás iránt való rendkívüli képességeit.

Mi szomorúan állunk meg a bezárt kapuk előtt.
, Szomorít bennünket, hogy elmúltak a dicső­

séges szép napok. Szomorít bennünket, hogy ez 
a tündérkert nemsokára oda lesz dobva a bontó 
csákányok vashegyének, hogy az a sok szépség, 
melyet egy nemzet mint egy teli kaptárba üsz- 
szebordott, szétzüllik, szertemállik s nem láthatjuk 
magunk előtt hosszú ideig azt a tárlatot, mely 
bennünket lelkesített, önérzetünket megdagasztotta, 
bizalmunkat a nemzet jövőjében erőssé, rendit- 
hetlenné tette.

Valóban kár, örök kár, hogy minden el­
múlik a földön.

De amikor megadjuk magunkat a változha- 
tatlannak, — fölébred bennünk a praktikus gazda 
s mérlegelni, számitgatni kezdjük az eredményeket. 
Mit eiedmenyezett a megfeszitett munka, mennyit 
ér az aratás eredménye?

Es itt szigorúan mérlegelünk, mert a magunk 
bírái vagyunk.

Nem ragadtatjuk el magunkat a lelkesedés­
nek még most is érzett mámorától, hanem sorra 
vesszük az eredményeket komolyan, igazságosan.

A legfőbb és legtöbbet érő eredménynek azt 
tartjuk, hogy a külföld fölfedezett bennünket. 
Évszázadok mulasztásai es az utolsó évtizedek 
rosszakaratú kommentátorai, a külföldön olyannak 
tüntettek fel a magyar nemzetet, mely a kultúra 
alacsony fokán, erőszakkal és jogtalan prepotan- 
ciával nyomja el a nálánál sokkal nagyobb szám­
ban levő nemzetiségeket.

Jól emlékezhetünk még a közelmúltra is, a 
melyben a külföld kóbor irkászai rólunk olyan 
híreket terjesztettek, hogy itt még most is a régi 
„betyár" -világ uralkodik s akadtak előkelő komoly 
emberek, akik állig fölfegyverkezve, mint valami 
szudáni expedícióra jöttek el hozzánk Budapestre, 
hogy a magyar ..pusztán1 kalandokra vadásszanak

Egyes szám ára 10 kr

s megismerkedhessenek Rózsa Sándorral, a ga­
vallér betyárral. 63

Akadt egy angol, 10 évvel ezelőtt, aki 
szörnyű haragra lobbant, mikor Budapestre érve 
itt európai várost, európai viszonyokat és erköl­
csöket talalt s nem akartak neki egy „jogász“-t 
meg egy „ kanász“-t mutatni. Egy heti sikertelen 
kutatás után az angol azzal utazott el Budapestről: 

Eh, ilyet találok én Párisban is!
Ilyen véleménynyel voltak rólunk ez ideig 

a külföldön. És a kiállítás, mely ide vonzott 
hozzánk kétszázezer idegent, akik között a külföld 
legkiválóbb nemzeteinek írói, politikusai, szereplő 
férfiai voltak, akik fölismerték erőnket és hiva­
tásunkat a kultúrában, akik nem szűntek meg a 
dicséretben, a magasztalásban, — mindezeket a 
rágalmakat összetörte; a külföldet alkotóképessé­
günkről, politikai érettségünkről fölvilágosította.

A világnak ezer meg ezer lapjában egy év 
lefolyása alatt 27,000 cikk és közlemény jelent 
meg Magyarországról, amennyit nem Írtak rólunk 
az elmúlt ezer év alatt összesen. Hogy mi volt 
e cikkekben, azt olvashattuk napról-napra, mert 
hisz a magyar, sajtó is reprodukálta őket. Fel­
tétlen elismerés, gyakran magasztalás s igen 
gyaki an bocsánatkéres azért, hogy ezt a nemzetet 
annyi ideig félreismerték.

Ismételjük, ez az ezredéves ünnep és a ki­
állítás legnagyobb eredménye.

A második fóeredmény a közgazdasági. 
r A kiállítás a nemzet erejének olyan teljes­

séget taita az ország ele, hogy egy csepp jó­
akarattal minden igaz magyar ember, minden 
szükségletét beszerezheti hazai forrásból. Nem kell 
bevárni, mig a külföldi utazók a helyünkbe jön­
nek s nyakunkba sózzak a külföldi selejtestermé­
nyek maradékát, — látszólag olcsóbban mint a 
hazai, de a valóságban sokkalta drágábban. Az 
ilyen külföldi gyártmányokat csakis az olcsóság 
jellemzi, sem csin, sem jó Ízlés, sem tartósság 
dolgában nem közelíti meg a hazai iparos által 
termelt munkát, melynek már azért is jobbnak 
kell lennie, mert képtelen versenynyel kell szem­
ben állania.

A kiállításon láthattuk, hogy nem kell a kül­
földre, szorulnunk sem ruházati cikkeink, sem házi 
szükségleteink, sem a gazdasági gépek behoza­
taláért, van itt bőven minden, csak a magyar

emberben legyen meg annyi hazafiság, hogy meg­
kérdezze a boltostól, honnan szerzi be áruit ? A 
bécsi rongyot, a ragasztott cipőt, cseh üveget, 
porcellánt ne vegyük meg, van ebből kitűnő 
magyar gyártmány is, bála Istennek.

Es végül az eredmények során kiemelkedik 
az erkölcsi diadalérzet, melyet az ország egész 
lakossága meritett a kiállítás látogatásából.
, Ot— hat millió magyar ember látta kulturális 
érettségünket; ezek közt volt fél millió a föld 
népéből, a nemzetiségi vidékekről. Amazokban a 
magyar nemzet erejének tudatát, ezekben a magyar 
állameszméhez való ragaszkodás érzetét ébresz­
tette és erősítette a kiállítás.

Az ifjúságot büszkévé tette magyarságára, 
az öregeket nyugodttá tette az ország sorsa iránt. 
Az iparost bizalommal töltötte el, a kereskedőnek 
uj forrásokat mutatott, a vállalkozónak feltárta a 
nemzet kiaknazatlan kincseinek egész tárházát. 
A tudósnak táplálékot, a művésznek ihletet adott 
az alkotásokra.

Az egész nemzetet pedig történelmi nagy 
múltjának és virágzó jövendőjének képével izmo- 
sitotta, erősítette.

Ezek a tárlat eredményei!
Nem zengünk gyászdalt, csak elégiát, mikor 

a tornyok büszke városa omladozik, ha elpusztul 
is valóságban, lelki szemeink előtt ott fog lebegni 
bosszú időkön át mint Ígéret, mint biztatás, 
mint fogadás, hogy a magyar nemzet ezen a 
szent, földön mindenkor meg fogja őrizni állam­
alkotó pozícióját s nem fog megrendülni ereje a 
küzdelemben sohasem.

A dr. Thim és dr. Donoszlovits- 
féle sajtóper.

Jeleztük volt, hogy f. hó 2-án Szegeden tárgyal­
tatott a fenti orvosok közötti sajtóper. A pert dr. Donosz- 
lovits Vilmos inditotla meg, mire dr. Thim viszont ellene 
emelt vádat. Alapul szolgált a „Bácska“ 1895. évi nov. 
Lb. és nov. 29. számában foglalt két nyilatkozat.

A végtárgyalás következőkép folyt le: Az esküdt­
szék megalakulta után felolvastatott dr. Donoszlovits 
vádlevele, mire dr. Thim József orvos a vádlevél lénye­
gére nyilatkozott; ezután felolvastatott dr. Thim József 
vádlevele, melyben utóbbi az inkriminált cikket és indító 
okait mondotta el.

_Dr. Ibim Józsefet Polczner Jenő országgyűlési 
képviselő védte, dr. Donoszlovitsot Molnár Gyula zombori

A „BÁCSKA“ tárcája,
HÁREM.

(Kiellandtól.)
Volt egyszer egy leány a Krarup korcsmában, a 

kit Karennak hívtak.
Egyedül ő szolgált fel, mert a korcsmárosné csak 

ide s tova jött-meut és mindig a kulcsot kereste. Pedig 
sokan jöttek a Krarup korcsmába. — A környékbeli 
parasztok minden különösebb ok nélkül az ivóba gyűltek, 
mikor a hosszú, őszi estéken sötétedni kezdett — és 
kávé punebot itlak. Utasok és vándorlók is betértek, 
megkéktilt, széliül kifújt arcokkal, hogy valami meleget 
kapjanak, a mi fentartsa bennük a lelket a legközelebbi 
korcsmáig.

De Karen mindent elvégzett maga is, bár nagyon 
lassan járt kelt, mintha sohasem volna sietős dolga.

Kicsiny és vékony volt, nagyon fiatal, mindig 
komoly és hallgatag, úgy bőgj az utazó-ügynökök nem 
mulathattak vele. De komoly emberek, kik komoly 
szándékkal jöttek a korcsmába és sokat adtak rá, hogy 
a kávét gyorsan és forrón szolgálják fel, annál jobban 
dicsérték Karent. És mikor tálcájával a vendégek közé 
suhant, csodálatos ügyességgel kerülve ki a nehézkes 
daróc-alakokat, hogy utat kapjon köztük, mindenki 
utána nézett, annyira bájos volt.

Karennak olyan nagy szürke szemei voltak, me­
lyek, ba maguk elé néznek, akkor is, mintha nagyon- 
nagyon messze látnának; szemöldökei annyira Ívesen 
hajlottak, mintha mindig csodálkoznék.

Azért az idegenek azt hitték, hogy nem érti meg 
jól, a mit tőle kérnek. De nagyon is jól megértette, 
sohasem tévedett. Mindamellett volt valami különös 
benne, mintha a messze távolba nézne, vagy mintha 
ballgatóznék, mintha várna, mintha álmodnék . . .

A szél nyugatról jött, a sik lapály felől. Sokáig 
csapkodta, hengergette egymáson át a távoli tengeren 
a nehéz hullámokat. Habtól és tajtéktól nedvesen vetette 
magái a tengerpartra. De a zátony magas fövényében,

a bajlós homoki nád között kiszáradt, poros lett és mire 
a Krarup korcsmához ért, annyira elfáradt, hogy alig 
tudta felszakitani az istálló ajtaját.

De mégis csak felnyitotta teljes erejével, betöltve 
a tágas szérűt, neki feszült a konybaajtónak, mely alig 
volt betéve, mig végre a nagy légnyomástól felnyilt az 
istálló másik ajtója is. Most már győzedelmesen űzhette 
játékait a nyugati szél. Eloltotta a gerendáról lefüggő lám­
pát, lekapta a szolga kalapját s kirepitette a sötétbe, a térítő­
két a lovak fejére borította, egy fehér tyúkot a keresztfáról 
egyenesen beleröpitett a vederbe. A tyuk kiabált, a szolga 
káromkodott, a konyhában nagy füst lett, a lovak nyug­
talankodtak, acél patkóikkal szikrákat verve a kövekből. 
Még a rucák is hápogni kezdtek, amint a jászol körül 
állva lesték, hogy a lehulló zabszemeket felkapkodhas­
sák. Mindebbe belevegyült a szél zúgása. Végre bejött 
egy pár ember az ivószobából, hátukkal betolták az 
ajtókat, mialatt nagy agyagpipáikból csak úgy repültek 
szét a szikrák.

Azután a szél lerohant a hangos síkságra, végig- 
süvitett a bosszú vizárkok felett és nekiment a posta­
kocsinak vagy félmértfölddel a korcsma előtt.

— Ejnye de nagyon siet, ha a Krarup korcsmába 
akar érni! dörmögött Andres a postakocsis és ostorával 
végig vágott az izzadt lovakon.

Mert már legalább huszadszor bocsátotta le a 
postatiszt az ablakot, hogy megsürgesse a kocsist. Első 
felszólalása csak barátságos meghívás volt a korcsmában 
e§y kávé-punchra, de azután mindig kevesebb lett a 
barátság és ba az ablak egy csattanással leereszkedett, 
csak néhány rövid megjegyzés hallott ki a kocsisról és 
lovakról, amit Andres nem szívesen vett.

Ezalatt a szél egész a földhöz lapulva kúszott 
tovább és olyan hosszasan, fájdalmasan sóhajtozott a 
száraz bangafü között. Holdtölte volt, de az ég felhős, 
aSy hogy csak valami kis fehéres ködös fény áradt szét 
az éjszakába.

A Krarup korcsma mögött feküdt a sötét turfaláp, 
fekete tőzegrovátkáival és mély, veszedelmes árkaival. 
Az apró hangafücsomók közt egy csomóban zöld fü 
verte fel magát, mintha ut volna; pedig nem ut volt, 
mert a fü épen egy turfaárok szélén nőtt, mely szára­
zabb volt, mint a többi, de mélyebb is.

Es a fü között egészen ellapulva egy róka feküdt 
és leselkedett, mialatt egy nyúl könnyű lábbal futká- 
rozott ide s tova.

A róka könnyen kiszámithatta, hogy a nynl nem 
tehet nagy kerülést búvóhelyétől ilyen késő este. Vi­
gyázva dugta ki hegyes orrát, hogy áttekinthesse a 
helyzetet és mialatt a szél irányában tovább osont, hogy 
egy jó helyet keressen, ahonnan megláthassa hol fogja 
a nyúl keringelését megszüntetni és megpihenni; ön­
elégülten gondolta, hogy a rókák mégis csak ravaszabbak 
lesznek s a nyulak mindig ostobábbak.

Bent a korcsmában szokatlan élénkség uralkodott,
P^r utaíó ügynök nyulgerincet rendelt s az asszony­

nak mindig kint kellett lenni a konyhában. Szerencsét­
lenségre épen most jött ki az ügyvéd s a korcsmárossal 
akart beszélni, de az elment a városba árverésre s igy 
az asszonynak kellett átvenni hosszú üzenetét és egy 
igen fontos levelet, mely már is megzavarta a fejét.

A kályha mellett egy idegen ember állt, olajos 
ruhában és egy üveg szódavízre várt. Két borkereskedő 
már háromszor kért cognacot a kávéhoz. A szolga üres 
lámpáját tartotta és egy bosszú sovány paraszt aggo­
dalmas pillantásokkal követte Karen mozdulatát; 63 őrét 
kellett neki visszaadni pénzéből.

De Karen minden zavar, minden sietség nélkül 
járt-kelt. Csodálatos, hogy milyen pontosan számon 
tartott mindent. Nagy szemei és csodálkozó szemöldjei 
a szokottnál is várakozóbb kifejezést öltöttek: finom 
kis fejét nyugodtan, mereven tartotta, mintha mindez 
egy cseppet sem zavarná meg gondolataiban. Kék 
vászonruhája egy kicsit szűk volt s a gallér bevágódott 
nyakánál, keskeny ráncot okozva bőrén, éppen haja alatt.

— Milyen fehér bőrük van ezeknek a parasztlá­
nyoknak — mondá az egyik halkereskedő; fiatal em­
berek voltak s műértőleg beszéltek a Karen szépségéről.

Az ablaknál álló férfi felnézett az órára és meg­
szólalt : „Még jókor érkezik ma a postakocsi!“

Kint a kövecses ugarról behallatszott a kocsizörgés, 
az istálló ajtaja felnyilt, mire beszabadult a szél, kinyi- 
togatta az ajtókat és lecsapta a füstöt.

Karen kisuhant a konyhába ugyanakkor, mikor az 
ivószoba ajtaján belépett a postatiszt és sok jó estét 
kívánt. i. T



ügyvéd. Az ügyvédeknek a vádlevelek alakisága feletti 
vi ája után a törvényszék és esküdtszék visszavonult és 
Kimondotta, hogy miután oly vádak látszanak fenforogni, 

a és 291. §. szerinti bűncselekmény tény- 
álladékát adják, az ügy további tárgyalását felfüggesztik 
es az iratokat a zombori kir. törvényszékhez mint fe- 
nyitő bírósághoz áttétetni rendelte.

A törvényszék ezen Ítéletében dr. Thirn József és 
rolczner Jenő országgyűlési képviselő megnyugodtak, 
dr. Donoszlovits és Molnár Gyula azonban semmiségi 
panaszt adtak be.

. Érdekes a sajtópör előzménye is. Dr. Thirn József 
u. i. 1895. nov. 19. kedden Kernyaján Ergh Mihály kör­
orvoshoz hivatott, a ki súlyos betegen feküdt. A község­
házán értesült fia, unokaöcscse és az aljegyző által, hogy 
17-én délután dr. Donoszlovits kijelentette, hogy a’ beteg 
teljesen veszélyen kívül van és meggyógyul egy-két 
nap alatt. — De a beteg nem lön jobban; dr. Thirn 
József a beteget megvizsgálta, ballábán guttaperchát 
és hideg oorogatást talált. A bal alsó lábszáron több 
piócától eredő helyet látott és e körül halvány rózsa­
színű bőrelszinesedést. — Emellett a beteg egy nap­
pal előbb kedd reggelig súlyos lázban feküdt, mely 
reggelre leszállóit, de az ütőér verése 140 volt. Meg­
vizsgálta belső szerveit, száját és egész testét, mire ki­
je entette o tanú és a beteg előtt, hogy a betegség: 
tekintve a halvány kiütést, mely ugyan alig látható volt 
meg, a láz menetét, a betegség hosszadalmas voltát, a 
Jáz természetét, itt súlyos vérmérgezési eset (pyaemia) 
forog fenn, melyet csak geny idézhet elő. Geny után tuda­
kozódott, mire a beteg aggódó és önfeláldozásig ápoló 
neje azt telelte, hogy nem tud semmit genyről, a beteg 
azonban azt mondotta, hogy genyről ő sem tud, de van 
egy sebe a jobb láb talpán, mely tyúkszemtől ered. Erre 
, r: JÓZ8ef — mindezt a leadott vádlevél szerint
közöljük — a beteg jobb lábának felső szárát megfogta 
mJ£ neje az összes tanuk előtt a harisnyát levette 
mire egy vastag sugárban oly bűzös geny tódult ki, hogy 
a környezet önkéntelenül azt konstatálta. — Nyilvánvaló 
tehát, hogy dr. Thirn József előre láthatatlanban a tünetek 
után gondos es lelkiismeretes vizsgálat után jelzett diag­
nózisa beigazolást nyert. 8

Erre dr. Thirn József a sebet antiseptice felnyi­
totta és a genyet eltávolította. Ergh Mihály orvos neje 
maga is vert hányt, miért is ő előtte és a beteg előtt 
kijelentette, emberies érzelmektől vezettetve — hogy 
nincs semmi baj; de elmenve a községházára, a beteg 
édes fia unokaocscse és az aljegyző előtt kijelentette, 
hogy véleménye szerint a sebből kibocsátott geny eltá­
volítása illetve a végzett operáció sem fog rajta segíteni 

mert elkésett; t. í. infekciónál a legfőbb elv, a 
a lehető korai operálás, itt pedig sok geny volt és
banW’lá3 ff Pedíg (mely főleS döntött diagnózisá­
ban) világossá teszi, hogy az egész szervezet fertőzve

Febr. 10-én a helybeli járásbíróság előtt tárgya­
lásra kerülvén az ügy, — itt dr. Donoszlovits kereken 
letagadta, hogy Thimre fogta volna, hogy rozsdás volt 
a kése és egy ideget sértett volna meg.

Dr. Thirn József Weber járásbiró tiszteséges köz­
vetítő felhívására — kész volt jószívűsége folytán ki­
egyezni —; miután az özvegy Ergh Mihályné jelenlété­
ben dr. Donoszlovits Írásban is kijelentette, hogy dr. Thirn 
József beavatkozását nem mondotta vérmérgezönek és ta­
gadja, hogy kését rozsdásnak mondotta, s hogy egy ideget 
sértett volna meg, s nem tartja dr. Thimet hibásnak, — 
dr. Thirn József lovagiasan viszont elismerte, hogy dr. 
Donoszlovitsot semmiféle mulasztás nem terheli.

Itt tehát kölcsönös kibékülés köttetett és dr. Thirn 
megelégedett azzal, hogy dr. Donoszlovits az özvegygyei 
szemben tagadásba vette fenti állítását.

Dr. Thirn József felemlíti továbbá vádlevelében, 
hogy nem a legelső orvos, a kivel igy bánik ellenfele.

Fgy Ízben dr. Pataj Ármin orvost azzal vádolta a 
félnél, hogy Prótics nejét megmérgezte; ekkor Pataj 
kényszerűségből vizsgálatot kért maga ellen, mely iga­
zolta, hogy dr. Patajt mulasztás nem terheli; okmányilag 
igazolja, hogy erre az orvosra 3 tanú jelenlétében egy 
beteg halála előtt kijelentette, hogy a dr. Pataj által 
lrt gyógyszer nagyon erős és csudálja, hogy nem halt 
meg tőle mindjárt, mert ettől a szertől már sokan mentek 
tönkre: ifrziy.oliíi Imo-v FoKao ttzxH i • .. .. _, igazolja, hogy dr. Kabos volt csonoplai orvost 
egyik polémiájában „falusi doktorocskának“ mondottaí 
dr. Duchon János jeles orvosunkat megtámadta; hogy 

I dr' Vadas Kálmán főorvos és dr. Palkovits Gyula törzs 
orvos dr. Donoszlovitsot kéuytelenségből lovagiatlan 
egyénnek hirlapilag kinyilatkoztatták.

Mindezek után és a vizsgálat, illetve tárgyalás 
tolytaa igazolandó érvek alapján, — dr. Thirn József 
vadleveleben kéri dr. Donoszlovicsot elmarasztaltatni.

Előadtuk a vádlevél alapján egyik tisztességesnek 
ismert orvosunk ügyét; legkevésbé sincs szándékunkban 
eloie jósolni szép vagy rossz időt, hanem nyugodtan 
megvárjuk a fenti orvosok ügyének eldőlését.

Annyi tény, hogy dr. Thirn József más diagnózist 
állapított meg, mint ellenfele; hogy jogosan e — meg­
mutatja majd az ügy további fejleménye g

Újdonságok.

van.

telips Dpii Tír JfSef teb.át dr- Donoszlovits-csal szemben 
teljes ellentétes diagnózist tett és végül kijelentette
hogy ha a beteg közérzete nem javul, a láz le Lm száll’ 
— o napra temessék el. ’
,, .. Sa h°Sy felfedezte a geny jelenlétét, — úgy 
bekövetkezett a halál — pontosan 3 nap után.
, . Dr. Donoszlovits V. másnap (20-án) megjelenvén
hllálá ’ h0g” dro Thlm teljesen más diagnózist tett és
geíye, S ‘ h°ey a beteg ™eMhell«° » '™gy

„ I'? homlokellenest ellentétes felfogások között -
ő több tanú előtt kijelentette, hogy mig ő ott volt
áíafokozta l4t0t!’ hanem a vémérLzésfa beavatkozás 
által okozta mert vagy rozsdás volt a kése, vagy esv 
ideget (!) sértett meg. ’ gy gy

Erre jöttek az ismertetett újságcikkek.
* - f.,g l®bát dr- Tbim József dr. Donoszlovicsot csak
sm vet'Sl ff Vád°lj,a’ me,ynek folytán semmibe

t“e addiÍydk8nm ’ ,ege a,rtis nem kezelte antisep- 
ce, — addig dr. Donoszlovits dr. Thimet rozsdás késsel 

ügyetlen operálással vádolta ’

Kinevezés. A m. kir. pénzügyminiszter Lovren-
kS Ktr0 y ?Jrdéki adóliivatali gyakornokot a nagy- 
kikinda! kir. adóhivatalhoz adótisztté nevezte ki.
és ki^nh^6108' -FrfCZl Hugó zombori földink cs. 
es kir. főhadnagy századossá léptettetett elő és a 62
helyeTetett át. K°DyÍCárÓ1 (Bosznia) a ^ez Budapestre

; , áthelyezés. A m. kir. pénzügyminiszter Herczee
Aipád soproni számellenőrt a zombori m. kir. pénzügy5 
igazgatósághoz helyezte át. 1 gy

Előléptetés. A m. kir. pénzügyminiszter Grün
zombori étDpbiíaÍ TadÓhfÍVafaIÍ ?egédet- Keuermann Manó 
zombon és 1 aitz József újvidéki adótiszteket fizetésük 
magasabb fokozatába előléptette.
.p.t-S^?jkOVítS °yörey törvényszéki biró mára
v,gn«reb;,na^k:L:S-h^l,«Ä,omba

Áthelyezés. Hartmann Miklós cs és kir it 
ífr ef,7SreedheTöd°S ““"h' Lelyeztetett 41 4'cs. és

».övewr i °m?rgyei
biliris Wzpto,, B,ján ,a„k meg?

Magas szép férfiú volt, sötét kék szemekkel fe 
kete szakálla! és rövid göndör hajjal Gazdag ’ dán 
egyenruhája pompás vörös posztóból készült ésLzéles 
val gallerral volt diszit,«. Az asztal felett függ« kék 
olajlámpa szegényes világa előszeretettel látszof ráve
tődni a vörös színre, mely annyira eltűrni „ 0 , aVf"Sötét árnyalatok,él in J "éYzoba belsején És t 
magas alak kis göndör fejével, széles gallérjával es 
hosszú vörös köpönyegével uev ment át V ■
a szépség es pompa csodálatos megtestesülése! ^ mmt 
lehaitfufJ6^ gy0r8aa be-íött a konyhából tálcájával Feiét
dt«faamá0sf4aSe,r 'eheMm

fzÄthott) )=“«• e6y

ült az első szobában. Aztán az afgódó parasztnak ^

:HEF=v.st.;-s,ttE
Még hozzá az egész korcsma fel volt inőni 

mert senki sem kapta azt, a mit kért «mini ,nduiva- 
más szavába vágva kiabált. 4z utazó üt egy*
gővel folytonosan csengetett, a halkereskedők hSY ^ 
nevettek a nyúl felett, mely szétvetett hih u bfra/osaQ 
előttük a tálon az elkesprpőott lábakkal feküdt
ütött a korcsmárosné asszonynakPed'g a va,,ara 
és hangosan követelte 63 őréjét És ebbmí^1^61^™1 
zavabran Karen nyomtalanul eltűnt 3 remenytelen

Anders, a postakocsis a bakon un ,
kapunál állt és várta, hogy beesnfct, ® a SzoI^a a
türelmetlenkedni kezdett amcsiban ^s88*’ fét utas
zékoltak, mert nem valami mnl 8 a ovak toPor-

4 *zél 4Z istálléajtó fyiltÄyS ^
Fényé, ?árjá2<’ve?véPOb„az17'' "7= v4rt4k- k». 
bocsánatot kért a késedelem! ? TÍ°T a kocsihoz lépett, 
nagyon melege lehetett arcaba világritott,
egy mosoly kísérletében mlíun 'Tn™ maga is bevallott 
felszállott a kocsis meiÍé. felhuzta kdpenyegét és

A zombori regále. A zombori fogyasztási 
adók bérlői fölmondták a szerződést. Megindult tehát az 
eljárás az uj bérlet iránt. A kincstár felszólította a várost 
hogy tegyen ajánlatot. A város Schlagetter polgármester 
elnöklete alatt ez ügyben e hó 4-én rendkívüli közgyy. 
lést tartott, melynek folyamán felolvasták az állandó 
választmány oly értelmű határozatát, hogy a bérletért a
város — figyelembe véve a kedvezőtlen állapotokat _
évi 95,000 frtot ajánl, tiikár M. Pál bizottsági tag szerb 
nyelven hangsúlyozza, hogy a városnak ha mindjárt 
vesztességre is, de ki kell vennie a bérletet, mert tart- 
hatlan a fogyasztók mostani helyzete. Örökös zaklatás­
nak van kitéve a közönség s emellett a bérlők már 
tönkre tették borpiacunkat is, mert a termelőket innen 
elriasztották. Ne sajnáljon tehát a város akár 10 000 
frt veszteséget se, mert a közönség érdeke kívánja 
hogy ő vegye át a bérletet. Paul Kálmán biz. tag szintén 
elpanaszolja a közönség zaklatott helyzetét. A közgyűlés 
elfogadta a 25,000 frtos ajánlatot. — Kétségtelen azon- 
)an, hogy a kincstár árverést fog tartatni.

Házasság. Nikolits György gör. kel. szerb pap­
jelölt ó-palánkai lakós, e hó 4-én kötött házasságot a 
zombori anyakönyvvezető előtt Mihajlovits Mária kis 
asszonynyal, néh. Mihajlovits Sándor volt temesvári posta­
tiszt özvegyének, zombori magánzónak, leányával.

Színház. Kunhegyi Miklós zombori színigazgató 
színtársulata folyó hó 19-én kezdi városunkban előadá­
sainak sorozatát. Leóvey, a társulat titkára már itt van 
városunkban és gyűjti a bérleteket. Bemutatóul — az 
előleges jelentés szerint — színre kerülnek: Herce- 
kerenc „Honthy háza“ c. színműve, Verő Gy. Viráír^ 
csata“ c. operettje és Rutkai „Holtomiglan“ c. népszín­
műve. A három darab közül még egyiket sem láttuk a 
mi színpadunkon.

Műkedvelői előadás. A zombori Tóth Kálmán­
tól-, tekintettel arra, hogy a színészek csak e hó 19 én 
érkeznek meg a már általunk jelzett műkedvelői elő­
adását nem e hó 10-én, hanem e hó 14-én, szombaton 
aitja meg. Színre kerül az „Angolosan“ c. két felvo-

iáték A°1ÓZamiÍ8 3 ”Pbreno,°S“ c- egy felvonásos víg­
játék. A próbák már megkezdődtek. g

í • iG^á,SfhÍf* Konyovits Jusztin városi virilistát 
akiuelí haláláról mar megemlékeztünk, folyó hó 4-én 
délután 3 órakor temették el. A temetésen óriási kö­
zönség volt jelen, hogy ezzel is dokumentálja azt az
fg?VéüfK ame,y var,)8Unk közönségét a haláleset 
fo ott áthatotta. - A család a következő gyászjelen 
test adta ki : Fájdalomtól megtört szívvel tudatjuk

JbuSlin°folvZóereéeU férjemK atyáuk’ aPósom Konyovits 
életének 6Ä 7* ,n0Veai.ber1 bó 2 án délután 5 órakor 
inhhíf bl"lk, éyeben rövid és kínos szenvedés után 
jobbletie szendertilt. A drága halott földi maradványai 
folyó évi november hó 4-én délután 3 órakoi fognak a
Naev BoE temp,0™ban beszenteltetni és azután a 
Nagy-Boldogasszonyrol nevezett sirkertben örök nvuxra
BémkeaiLetűI- Zn°mb0,:ban’ 1896‘ évi november hóTán
Bfrtalszk^Se03“1^1 fe'eU! I?onyovits Jusztinná szül. 
tiirvalszky Mileva, özvegye. Dr. Konyovits Dávid dr
w2° i -Gy8rgy’ K°oyovifs Antalf fiai. Konyovits
V=mbaóene;:ya' ÜÍrM"é «“• vSffiS

azoÄnmae VtáD UtadÓ 8em vetbető ki.g Amennyiben
reáiuk a7 5! Cimfe,D egyenes á,,ami adót fizetnének, 
reájuk az útadó is föltétlenül kiróvandó.
Wlassí?1^?11^ fÖ,l0lvasá80k az iskolákban.
tanker,iLt-fÁ3 kozoktatásügyi miniszter értesítette a 
iskoláid 6r fől^azgatékat, hogy a vezetése alatt álló 
iskotálí dísztermeit, tornahelyiségeit jótékouycélu föl-
min.S 80 tartására átengedhetik úgy magánosoknak,

•ii ..r8a^egyesdteteknek. Az eugedelmet mindenkor 
az illető iskola igazgatóságától kell kikérni.

lassaAajS LtfLA" k°í,gi Anders
néha egy-egj dal,illan,™ 7° A,“.?- (N4ht1:
nyugodtan ült mellette , postatisztre, ki
szél a haját összecibálta. m°8olyogva. mialatt a

kezdte érteni a^cdgot. mOS°lygolt a maga módja szerint,

azután újra a siksátrrLvehe3 kocsinak az utfordulóig, 
sóhajtozott, jajgatotf a szára-/ T ^lyan kü,önösen 
buvhelyén liefkedett Sn rS ^ A rÓka 
nemsokára ide kellett visszatérni d V° ’ a nyulnak

s a zavar mkhlma,áíi!c8ifiírei| .fzalatt nJra elkerült 
raszt megszabadul a T P 0U- Az elkeseredett pa- 
Aréjé, a kereskedő hgynffp“eTgT“(jgeS1”“ M

a barát!-kan’ mmden 8]etség nélkül ment ide s tova s 
elterült nyUgalom’ mely lépteit követni szokta, újra
haSLkedőTka é,M,é‘ i,4sz"ba fel««!. Ä két
hoz egészen'el .el?6,?‘tat 78y polár cognacot a kávé- 

’ e&eszen el voltak ragadtatva tőle.
fői; ^aren kÍ88é szívesebb volt, mint rendesen ee-v
szemeit'^’ akéTtS Ült/jkain és mikor egyszer fölémeUe 

eit, a két férfi egészen átmelegedett tekintetétől
vetik ő,: s:n,17™őSTSikSra,!;rk ís-
n«k ,N és evett és . ÄLiÄ» '%5&

» mdsM a “ P°SlatÍazlel? - ItAtdi az egyik utaző

vi-,zaf„,dprApSpP;!7tU:th7,1k,refórSn

gyermekUkTv»! Az'Ts'ízo'nv i* két

hallott, mi, kiáltanak

íeniii í Jána fut0t> bec8ukta az ajtót és félig eszmélet- 
r!?it Vkerd ?Ddezni az ágyát. Szemei a sötétbe me-
íjAm a t Jét kezebe 8z°ritotta és kínosan sóhajtozott. 
Nem értette . . . Nem értette ...

De íD.ik10r hallotta, hogy a korcsmárosné olyan pa­
naszosan kiált utána: Kérem Karen, - akkor felugrott 
knohant a kerten át, ki-ki a ház mögött elterülő síkságra.’

A félhomályban a keskeny zöld fücsík végigkigyó- 
zott a száraz hangafü között, mintha ott ut lenn5 pfdig
turfseárokme,zéíé°n “ f” ép=" 4

hallo,1A a - «CT -agy zuhanást
Síbülf hátf!l agy . ugr,á80kban r°hant tovább, majd 
eLvulvf futoff L°S8Zfi aP, ?; majd csodálatos hosszan 
oríát L Ü . a föVek felett- A róka kidugta hegyes 
zíhanásf !P wDéZett a Dyul után' Netű hallotta a 
egy mély eödl ,ek 1legrava8zabb fogása szerint
h!gy semmg hibá? Jnne ^ !rejtŐZve és miufán tudta, 
Sokáia- állt ntt f -At DiC?1 C8lná f’ nem értette a nyulat.
lombos farkát elrejtiték'a^füvek^A m''g
dolknzni J K a '«vek. Azon kezdett gon-
rőkák oi,obáSak,emi„a, rI"!,aVe8ZDek °k°Sabbak és 4

északi?“« *S<mM TÁl°TI i'!“"1’ f5ldet bcJ4rt.

Ílj7 “jfafe2bny“
kWn, rssÁÍiaÄ ítSá

acsodtik^Lmet Z'a^éT^ír k°rC!mÍb61
kicsit szűk volt. A korcsmárosné mA ^L a™ely egy 
rabban panaszkodott. Nem értette a dg,tobbet és ^yak* 
tette ezt senki - kivé^ ?!?! dolgo,t’ ~ nem ér‘ 
még valaki. Anders postakocsist és —

CSŐ, akarnak ^adni 7fiataíságnak“ ‘.""fc épU'eteS
Volt natal8ágnak, szeretik így kezdeni :

akit Karennek hivlak^“ ^°y & KraruP korcsmában,

Fordította: Ritoók Emma.
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\r f Adal*oz.»s a mohácsi műemlékre. Szondy 
Mátyás zombori kir. törvényszéki biró gyűjtőivén a mo- 
baos. muemiekre újabban adakoztak: Szemző István 10 
f ’ 'd- Fernbach Bálint, Bács-kulai takarék- és hitel-
ÍBác's Kuk) df ’ S hrtl •íáD0^ (SzÓDta)) Mezey Zsigmond 
(Bács-Kula), dr. Schneider Károly (Báes-Kula), ifj Fern-

ml’ D<8Cber 5de’ dr‘ Páviovits Jenő, dr. Bikár 
Nenád. Bikar Simon, dr. Allföldy Gedeon 2—2 frt dr.
oT* ív6 ■('BaCSuKuIa)’ Latinovits Pál egyenként í frt 

oO kr, Dömötör Pál, Kohut Henrik, Handler Jenő, dr.
m!nnng7r 1 * ’ ^ Béla’ ßitte™ann Nándor, Bitter-
Tnn nírr’ Jrr-.&zllágyi Vilmos István, Tárczay Mór,
BikárGp8ZtaV’ m!CZen Ala-Í°s- dr- Hanu'g György (Bács), 

m Kollár József. dr. Margalits
e (Budapest), N N., Hegedeő Miklós, Szauerboru

ill 1 nZ BoDlfác (Szeged), Zsulyevits Ernő, 
Milassin Illés Gyelmis Gerő, dr. Keresztes Sándor, N.
N Dekker Gyula, dr. Bíró Károly 1 — 1 frt, dr. Kört- 
velyessy Mór ifj. Gerentsér László, Kesztler János, dr. 
Szabó ímre, Ireidig János, Grüner Samu, Szakáll Ador­
ján, Luday Gerő, Roediger Lajos, Malesevits Miklós, 
Jeszenszky Dezső Jerger Konrád (Déronya), dr. König 
Soma dr. Holländer Dávid, Adler Mór (Bées), dr. Mai- 
kovyth Lajos, Sántba Armin, Weber Ferenc, Hettesz- 
heirner Henrik, Kelő Mór, Bajkay Antal, Steingaszner 
I erenc, lurkovits Gyula, Boszuay Dezső, Gerevits Gusz­
táv, Vas Antal, Trencséuy Károly, Czinkler Gyula, Te- 
muuovich József, Sztolisits Márton, Lévay Nándor, Pfeifer 
József, Sind er Károly, Csernyes Zsigmond, dr. Salánky 
Jozse , Deák Peter, dr. Schilling, Klug József 50-50 
kr Jlab íeieuc 40 kr, Szondy Mariska, Szondy Iza­
bella és Szondy László 30 kr, N. N. 20 kr, ifj: Oláh 
bereue 10 kr. — Az eddigi gyűjtés eredménye 187 frt.

, , ^ afat-,A zomborvidéki róm. kath. tanitó- 
egy et folyó évi október hó 22-én tartott választmányi 
gyűlésében a jövő pünkösd után tartandó nagygyűlésre 
következő két teteit tűzött ki kidolgozásul: I. Hogyan 
vezettessenek a fogalmazás tanításának előgyakorlatai s 
a szorosabb értelemben vett fogalmazási oktatás a nép­
iskolában, bogy ezen oktatás célja minél tökéletesebben 
éléi essek. A fogalmazás sikeres tanításához állíttassák 
össze fokozatosan a felveendő gyakorlati anyag (bizonyos 
számú leckeben) az I-ső osztálytól fel a Vük osztályig.
II. A tanító iskolai naplója lévén a tanító önképzésének 
egyik legbathatosabb elősegitője, eszköze, sőt ellenőre: 
mulattassák ki 1) az iskolai napló fontossága, 2) mi 
vezetendő az ilynemű naplóba s miként kezelendő az 
hogy rendeltetésének megfelelő legyen ? Minden tétel 
egy-egy legjobb dolgozata 20-20 írttal, az utánna kö­
vetkező egy-egy dolgozat pedig 10-10 írttal jutalmaz­
tatok. Az idegen kézzel írott és jeligés levelekkel ellátott 
do gozatok 1897. ev február hó végéig, az egylet elnö­
kéhez, Kupuszinara küldendők. A később beérkezendő 
dolgozatok a bírálatnál figyelembe nem vétetnek. Minden 
egyes egyleti tag a kitűzött dolgozatok közül legalább 
is egyet kidolgozni erkölcsi kötelességének ismerje. A 
dolgozatok külalakjára kellő gond fordittassék. Á dol­
gozatok egész ivre, de csak a lap felére Írandók. Az 
értekezések pontokba foglalva s a főbb elvek aláhúzva 
a lapok megszámozva és összevarrva adandók be Zom-’ 
bor 1896. évi október hó 22 én. Lajthay János s. k. 
egyleti elnök. C/.iukler Gyula s. k., egyleti jegyző.

1 • , 42Mdara,b ldd* Szo°dy Mátyás, kir. törvényszéki 
buó szállásáról a szerdáról csütörtökre virradó éjjel 
7 drb ludat loptak el. A tettesek eddig ismeretlenek.
A rendőrség erélyesen nyomoz.

• ki H.aaiis öt és tízforintosok. A délvidéken 
újabb időben megint számos helyen jöttek forgalomba 
hamis o és 10 forintosok. A hamis bankjegyek oly hű 
utánzatok, hogy még gyakorlott szem is alig ismeri föl 
a hamisítást. Az illetékes hatóságok kutatják a hami- 
snokat és forgalomba hozókat, de addig is jó lesz ha 
a közönség óvatosan megnézi a bankókat, mielőtt elveszi.

Megnyitási ünnepély. Apatini sörcsar- 
nokban (Bajai utca) újonnan felépített csarnok 
ünnepélyes, megnyitása vasárnap, november 8-án, 
d- u. , 4 otakor lesz megtartva. A megnyitási 
ünnepélyen a zombori önkéntes tűzoltók zenekara 
hangversenyt ad.

Betegségeink.
i.

Minden komolyan gondolkozó előtt méltán feltűn- 
hetik, hogy a zsidó Talmud miért ismertet meg bennünket 
egy boszut álló Jehovával, aki az irás szavai szerint 
megbünteti a szülők bűneit harmad-négyediziglen ?

S csakugyan a paradicsomi alma-evés súlyos kö­
vetkezményei vörös fonalként húzódnak végig az em­
beriség fejlődés történelmén, Kain esetétől kezdve az 
özönvíz, Szodoma, Gomorha pusztulása, az egyptomi 
csapások és a többin keresztül.

Mindezekben a Talmud hivei csak a boszuló Je- 
hovának kezét látták, aki csak sújt, és nem irgalmaz 
soha! °

Ámde a botlások iránti ellentállásra gyenge test­
szervezetben lakó lélek nem tűrhette tovább a talmudi 
hit zsarnok és kérlelhetlen igáját s megjelent a Meg­
váltó“, a „Messiás“ ! ”

Megváltotta szenvedéseivel az emberiségre nehezedő 
súlyos átkot és Jehova helyébe állította a szelíd ke­
resztény vallás véghetetlen irgalmu Istenét!

Pedig ha társadalmi életünkben széttekintve figye­
lemmel kísérjük az emberiség kór-történelmének meg­
döbbentő jelenségeit, kénytelenek vagyunk elismerni, 
hogy Talmudnak boszuló Jehovája tényleg csakugyan 
létezik.

A megdöbbentően nagy gyermekhalandóság, ka­
nyaró, vörheuy, difteritisz, tüdővész és a többiben az ő 
súlyos keze működik, mert a szenvedő emberiség az ő 
megváltója, a természet parancsainak nem engedel­
meskedik.

Sőt ellenkezőleg könnyelműen elfordul a helyes 
utat kijelölő útmutatásaitól s még kísérletet sem tesz 
arra, hogy megszabaduljon a bénító elfogultság és elő­
lteletek rabbilincseiből.

E vétkes indolenciának káros következményei mind 
eienkebben nyilvánulnak a szervezetek ellentálló képes­
segének rohamos csökkenése, a családok degenerációja 
a nyomora ivadékok jelentékeny szaporodása és nagy- 

ku elsatnyulásában. S igy csakugyan beteljesülnek az

írás szavai is: „megbüntetem a szülők bűneit harmad- 
negyediziglen.“

Közönséges jelenségként észlelhető az, hogy a 
hevenybajok áldozatainak jelentékeny kontingensét leg­
inkább a hosszú életre hivatott erős testszervezetek ké- 
pezik. üénk gunyjául szolgál ez a természettudomány 
azon állításának, hogy a kemény acél ellentállóbb a lágy 
Ólomnál. S habár igaz, hogy ez utóbbi hajlik és enged, 
de míg a tűzben elolvadva alaktalan tömeggé válik 
addig az acél ugyanakkor edződik. ’

Hogy ezen törvényekkel ellentétben a hevenybajok 
eseteiben mégis miért tapasztaljuk az ellenkezőt, annak 
oka a lazákról uralkodó téves felfogásban rejlik. Mert 
igaz ugyan, hogy a láz egy bizonyos foknál teljesen 
tőnkre teszi a szervezeti életet, de amig egyrészről ez 
elten egyaltalaban nincs menekülés, addig másrészről a 
azak csak fokmérői a szervezetben végbemenő küzde­

lemnek, melyet az önfentartó szervezeti erő a szervezetbe 
került koranyag ellen kifejt.
. ... Ennélfogva mint ilyenek ép úgy nem is lehetnek a 
ha alnak okai, amint két egymásra tüzelő hadtestnek 
áldozatai sem a heves tüzelés okozta lőporfüst, hanem 
az e közben kilőtt golyóknak köszönhetik halálukat vagy 
sebesüléseiket. 6J

Azzal tehát, hogy a füstöt eltávolítóm vayy csök- 
kentem még nemcsak nem szüntetem meg a golyóknak 
gyilkoló hatását, de feltétlenül károsan cselekszem a láz 
csökkentésére irányuló lényemmel, mert ezáltal az erős 
küzdelemmel különben is már élénken igénybevett ön-
kérlyszerilem. * Egyszer ellen is reagálni

Ez az okoskodás — mely a családomban felmerült 
számtalan esetben helyesnek bizonyult — adja meg ma- 
gyarázatát különösen az erős szervezeteknél fölmerülő 
fürdéseknek it, amidőn a lázellenes szer akként hat a 
szervezetre mintha hideg pohárba forró vizet öntenék, 
tiogy „úti figura docet“, álljon itt elhalt első fiam esete

,'|Ue eß^z féloldala hűdött lett a szerencsétlen láz­
ellenes Callomel bevétele után.
mii«, A lazellene,s .szerek használatának végzetes hatása 
Znuíu ftia,mnaI 18 Jelentkezett, ki mell- és hashártya- 
gy adast kapott. Itt már azonban résen állottam és 
amidőn a gyermek antipirin használata mellett néhány 
nap alatt csontvázzá aszott és javulás hiányában számára 
zinten Callomelt rendelt az orvos, azonnal megszüntettem 

a további gyógykezelést és én vettem át a beteget.
, , igy menekült meg első fiam sorsától. Az antipirin 
aaros hatasa azonban félévnél tovább tartott tüdőbajában
toltam U ^# me yet 8zintén az UJ elvek szerint gyógyi-

Ugyanezen utóbbi eset adott alkalmat meggyőződ-
v'Tai!11,0 ’ Logy a iHdőbaj folytán létiejövő köhögések­
éi általánosán uralkodó felfogás is merőben téves.

Itt is a lázakról alkotott felfogással analog esettel 
,“k szemben, mivel a köhögések sem kártevői a szen­

vedő emberiségnek, de azokká válnak a téves felfogáson 
alapuló kezeles folytán. Mert minden életre hivatott szer- 
vezet ellenségei ellen tehetségéhez képest védekezik és 
küldj™*1 a eiaB ellenét saját módja szerint megöli,

• 1 í tapasztalhatjuk ezt pl. kicsinyben akkor is 
midőn bőrünk alá szálka jut. A szervezeti erő ezt mint 
asszimilalhallan anyagot eltávolítani törekszik. Figye­
lemmel kísérve azt látjuk, hogy gyulladás mellett a szálka 
korul geny képződik, mely csatornát nyitva a szálkát a 
genynyel együtt a testből eltávolítja.
. ..|,E|h.bez bas«üld esemény megy végbe a tüdőkbe
kei ült kőanyagokkal szemben is. Ezek körül — többé- 
kevesbbé heves lázak kíséretében — genytüszők fejlőd­
ni..08 e oidezik a genytüszők fel (akasztására irányuló 
köhögésekét. Minél melyebben alterálják a kóranyagok 
a megtámadott tüdőt, annál hevesebbek és fájdalmasab­
bak a köhögések is.
f , A, é?euytii8zők érési idejének bekövetkeztével ezek 
telíakadnak és bő nedvelválasztás mellett a köhögés 
tajdalmas ingere mindaddig csökken, amig a káros kór- 
anyag köhögés utján a tüdőből el nem távolittatott.

Ebből folyólag, valamint a lázaknál, úgy a köhö­
géseknél is káros minden csökkentési kísérlet, mert azok 

evességenek foka épen a jelenlevő önfentartó erő is­
mérvéül szolgál, amint ezt a tüdővészes egyéneknél is 
láthatjuk midőn betegségük előrehaladásával köhögésük 
is fokrol-tokra gyengül. 6

Cikkem végeredménye oda konkludál, hogy mivel 
az onfentartasra hivatott szervezeti életerő maga is fél- 
tekenyen őrködik a szervezet teljes épsége felett és ezt 
saját törvényei szerint teljesiti is, azért feltétlenül vissza­
utasít minden erőszakos beavatkozást az ő szabatos és 
helyes működésének körébe. De ezzel ellentétben szí­
vesen fogad el minden olyan segítséget, mely céltudatos 
tevekenysegenek megzavarása nélkül önvédelmi eszkö­
zeinek erejét fokozza.

S épen ebben rejlik a homeopathiának fölénye az 
alleopathia felett. Az első helyesen alkalmazott szereivel 
lassan, de biztosan épit, a második pedig gyors ered­
ményt mutat fel, hogy a teljes csőd mielőbb bekövet­
kezhessek. Mi azonban ezzel laikusokul nem törődünk 
és szem elől tévesztjük, hogy a rombolási munka sokkal 
gyorsabb lefolyású, mint az újra építés s azt kívánjuk

„adj uram esőt, de mindjárt!“ ’
II.

Egy * hires orvos azt állította, hogy „az orvosság 
egy olyan kalapács, melylyel ha a betegségre ütök a 
beteg meggyógyul, ha pedig a betegre, akkor ez meghal“
A belgyógyászat ingatagságát ily élesen jellemző ezen 
állítás, mai napság csak annyiban módosult, hogy az 
orvosok a kalapácsot óvatosabban kezelik és csak las­
sanként Utögetik agyon a szerencse változó szeszélyéhez 
kepest hol a beteget, hol a betegséget.

A belgyógyászat terén elért tudományos sikerek 
csak akkor bírhatnak a szenvedő emberiség előtt értékkel 
ha azok gyakorlatilag is hasznosak és kétségtelen Inte­
rneknek bizonyulnak.

A gyakorlati élet tapasztalatai és a közegészségügyi 
statisztikának adatai azonban nagyon is kétessé teszi e 
sikereknek gyakorlati becsét. Mert habár igaz — ha 
javulás tekintetében Budapest főváros pontosan szerkesz­
tett közegészségügyi statisztikáját fogadjuk el az egész 
országra nézve irányadóul; akkor ez azt tanúsítja, hogy 
a halálozási arányszám csökkent és hogy ezzel párhu­
zamban az életközéptartamhossz is emelkedett.

Ugyanekkor azonban — a közélet tényei és a 
bűnügyi statisztikai adataival karöltve — megdöbbentő 
számokban tünteti fel a lelki és testi nyomorultak, az

1 S' f8 ^rendzavarok képviselői, a histerikusok, az 
gyilkosok és a kromkus bajokban szenvedők számának

aranytalanu nagy emelkedését, a lelki betegségek ro- 
hamaiban elkövetett bűntettek rendkívüli szaporodásával

.. Pe.xmfg szomorúbb adatokkal szolgál a német 
pedánteriáva 8zerkesztett osztrák és porosz statisztika. 
Ezek kimutatásuk keretébe nemcsak felölelik a testi és 
tésük nyai“ora takat> de elkülönítik egymástól a szüle- 
Izobtól L ’kikT- tt0/bhklé8 u,jf ilyenekké váltakat 
«ének kWeUk ^ belegSésck

Mindkét rovatnak évről-évre való tetemes emelke- 
kö!ött Enyneekmet!ÍgaZOlja " tudomáDy08 felfedésekhez

Mivel pedig az sem állapítható meg, hogy a fen-
2 -jelzett közegészségügyi kedvező előnyöket nem-e 
inkább közegészségügyi rendészetünk fejlettebb voltának
fL!.ffí1ke(ÍeSe!/lkere1s végrehajtásának köszönhetjük-e, 
azért alig ha tévedünk, ha azt hisszük, hogy a belgyó- 
gyászát terén a betegségek valódi okainak ismerete 
tekinteteben alig vagyunk még ma is valamivel előbbre 
Hippokrates koránál!

Az orvosi tudományosság terén élénk versenygés 
foly k bizonyos kórok bacillusainak felfedezése iránt és

rd,VOfhk a Je,es tudóst, ki megfigyelő 
képességének fejlődése és tökélyesbitésével fgy-egy 
ifjabb bacillust fedez fel. Jobb sorsra érdemes fölösleges 
fáraaozas ez, mert azok nem okai a betegségeknek!
ka íj 1 ,“6m 18,™ernf azt a paradoxonnak látszó és 
kozlekeletu mondást, hogy „az élet halál, a halál élet“.

Az örökös mozgás és a soha sem szünetelő vég­
telen anyag átalakulások törvényein kivtil, minden kezdet 
magával hordja a vég csiráját is és maga a vég sem 
egyeb mint a kezdetnek kezdete. Szívverésünk utolsó 
dobbanása, között már az uj élet csirái vajúdnak, melyek 
a tulfeszült eletbur elpattanásának pillanatában nyert
foTylmát é etfe tetelek meliett megkezdik fejlődésük

Ennél fogva tehát, mivel a kóros állapotok bizo­
nyos anyagok felbomlásának létfeltételeivel is járnak
víérttAa -AJe ZerU, körülmény folytán ugyanakkor egy uj 
vegetáció is fejlődik. J

Az uj vegetáció tüneményeinek pedig, mint bomlási 
terményeknek elnevezésük szerint mikrobok, bakteriu- 
mok bacillusok alakjában ép úgy jelen kell lenuiök
a tüdővész, kolera, difteritisz és az ezekhez hasonló 
bajoknál, mint a himlő, rák és a legcsekélyebb bőrba- 
joknal is habár megfigyelési képességünk tökéletlensége 
képest érzékemkkel feifoghatólag érzékiteni nem is

Hogy ezen termények fertőző hatásúak is lehetnek 
nemZáfeŰétlenül természetébő1 önként következik, azonban

Mert a difteria kórisméjének terén szaktekintélynek 
elismert dr. Balogh Kálmán a difteriáról tartott s figyel­
met érdemlő tudományos értekezésében kimutatta, hogy 
annak baktériuma csak két feltétel mellett válik fejlő­
désképessé. Az egyik, ha az ezzel meglepett egyén az 
annak felvétele és táplálására szükséges diszpozícióval 

betegülesi hajlammal — bir; a másik, ha ugyanezen 
baktériumra kedvező oly káros külviszonyok hatnak a 
szervezetre, hogy ezek folytán a szükséges diszpozíció 
feltételei is létrejönnek. Ennek hiányában a baktérium 
minden káros hatás nélkül tétlenül vesztegel letelépülési 
Helyén, míg bizonyos kedvező körülmények között a 
szervezetből eltávolittatik.

„ A bomlási terményeknek nem feltétlenül káros 
voltát még a következő tények is igazolják.
i -I „Jgy a kolera. beteg8ég tanulmányozására Kairóba 
kiküldött antioacilhsta, dr. Klein, a tudományos fárada­
lommal összegyűjtött és bemutatott Koch-féle kolera- 
bacillusokat kollegáinak általános elszörnyedése közben 
minden káros utókövetkezmény nélkül egyszerre lenyelte.

Ugyanezt igazolja továbbá még azon tény is 
hogy kolerabacillusok fedeztettek fel falvakkal környezett 
San tavakban is, melyeknek vizét a környék lakosai 

ízül használják a nélkül, hogy e miatt közöttük 
koleraesetek merültek volna fel. Az angol higienikusok 
is bakteriológusokból álló bizottság nemcsak ezt, de azt 
is konstatálta hogy e bacillusokra még a fejlettség 
alacsony fokán álló állatok sem disponálnak.

Ezekből folyólag a belgyógyászat ismeretes inga­
dozásai és tapogatódzási rendszere mellett, még gondo­
latnak is valami rettenetes az, hogy oknak véve az 
okozatot, ugyanezen feltétlenül fertőzővé tett anyagot 
ofí™k^en f°ku dilucióban is a szenvedő beteg bőre alá

Bőséges adatokat nyújtanak ugyan e részben a 
szerencsétlen kochin beoltásának végzetes eredményei 
es a difteria elleni szérummal a közelmúltban előidézett 
haláleset, mégis ezeknél fontosabb tényekre hivatkozom.

Számos tapasztalat tanulságai után a védőhimlő 
oltóanyaga az állam által e célra felállított külön inté­
zetben és különös felügyelet alatt kizárólag az egyébként 
egészségesnek talált tehenek himlőjéből állittatik elő.

ulon rendelet intézkedik továbbá az iránt is, hogy 
oltási célokra emberi himlőt felhasználni nem szabad.

Papp László,
mérnök.

ELL1C1TÁLT SZAKÁLL.
A napokban vig kompánia mulatott egyik helybei 

szállodában. J
Meglehetős éjfélutáni hangulat uralkodott már éjfé 

előtt, a mikor a kis terem ajtaja megnyílt s azon egy 
magas, szép hosszú szakállas úri ember lépett be. Éppen 
úgy, mint a regényekben lehet olvasni.

Ennek az ismeretlennek a megjelenése látszólag 
meglepte a vidám kompániát, a mennyiben az előbb 
még hangos zsivajt, hirtelen támadt csend váltotta fel. 
Ez a csend pedig a csupa véletlenül ide vetődött ven­
deget hozta zavarba s mikor látta, hogy a jó mulató 
társaságon kívül néhány cigány s egy-két pincér van a 
kis teremben, távozni akart.
„ , Az asztal végéről egy kurtanyaku, kövér kis ember 
fordult ekkor az idegen felé és barátságosan megszó-



— Kérem, kérem, méltóztassék ... ide mellém.
Ismeretlenünk, ki — mellékesen mondva — szin­

tén igen virágos hangulatban volt, csendesen letelepedett 
a kis kurtanyaku úri ember mellé és bemutatta magát 
a társaságnak.

— Ön tehát vigéc! — ékelődött a kis ember. S 
ha szabad tudnom, miben utazik ?

— Gummi- és kautscbukban, — válaszolt egész 
flegmatikusán a nagy szakállas ur, miközben kalucsni- 
jára és gummi köpenyére mutatott.

— Gummi- és kautscbukban — kacagott a kis 
ember. És amig kacagott, egy ötlete támadt.

Éjfél után, mikor a rögtönzött ismeretség bizalma­
sabbá kezdett válni s a hangulat is emelkedőben volt: 
odakoccintott a gömbölyű kis ember az idegenhez és ivás 
után azt mondta:

— Uram, nekem végtelen tetszik az ön szakálla
— Nos ?
— Mit nos, — mondom, irigylem a szakállát.
— No hát ha irigyli, vegye meg uraságod.
A kis ember gondolkozott.
— Megveszem — szólt azután határozottan. — 

Mi az ára?
— Ötven forint.
— Az sok. Legyen az csak a kikiáltási ár és lici­

tálunk rá.
A hecc kedvéért azután rá is állt az idegen, vala­

mint a társaságnak többi tagja is.
— Tehát licitáljunk !
Öt forinton kezdték. Gyorsan ment az Ígéret. Tiz . . . 

Tizenöt. . . húsz forint. Itt azután megállapodtak. A kis 
kurtanyaku emberé lett a fekete szakáll.

Becsöngették az udvarost és borbélyt hozattak. 
Negyedóra múlva megérkezett egy kócoshaju, álmos 
borbélylegény. — Mielőtt azonban hozzáfogtak volna a 
szakáll kivégzéséhez, az uj birtokos tollat, papirost ho­
zatott be s azon adás-vételi szerződést állított ki, melynek 
egyik pontja a következőképen szólt:

„A birtokomba jutott szakáll fölött szabadon ren­
delkezvén, azt tetszésem szerint bármikor átvehetcm.“

Aztán aláírták.
A kis ember most odafordult a borbélyhoz és ren­

delkezett :
— Vegye le kérem a félszakállát.
A félszakáll annak rendje és módja szerint le lett 

beretválva, amit azután az uj birtokos szépen becsoma­
golt egy ujságpapirosba és zsebre vágott.

— A másikat mához egy hónapra lesz szives ennél 
az asztalnál átszolgáltatni, — szólt ezután bámulatos 
flegmával az idegenhez.

— Kérem, — szólni akart, de közbe vágott a kis 
emberke:

— Semmi kérem, itt a szerződés.
A vége ennek a sikerült heccnek azután olyformán 

sült el, hogy tiz üveg champániát kellett fizetni a most 
már félszakállas úri embernek azért, hogy az uj birtokos 
a szerződés ellenére is, azonnal átvegye a másik fél- 
szakállt.

A szakáll ára szépen elúszott. Még föle is volt.

keres ügyvédi, vagy más irodáhaH egy 9 
évi gyakorlattal biró ügyvédsegéd, ki
jelenleg is ügyvédi irodában dolgozik s Illilldeil
néven nevezendő irodai munkát önállóan

szabad kézből 12 kát. hold 232 n 
ölnyi I-ső rendű szántóföld (Csajra) 
épületekkel és egy évi bérlettel 
Városhoz és a csatorna uszodáhozelvégez. . —,

Dolgozhat d. u. í-tői 3-ig és este 6 tói közel esik. Clin a kiadóhivatalbaII 
9-ig

Cim a kiadóhivatalban. 3—1

felelős szerkesztő:
Dr.BALOOHY ERNŐ,

köz-és váltó-ügyvéd.
Laptulajdonos és kiadó

BIT TERM ANN NÁNDOR.

HIRDETÉSEK.
Pályázati hirdetmény.

Kunbaján (Bácsm.) lemondás folytán üresedésbe 
jött nemet tannyelvű róm. kath. I. és II. oszt. fitanitói 
allasra folyo évi november hó 10-ie nálvázat 
nyittank. Az állás javadalma: 1. 305 frt készpé/z. 2
t °. i J?fy hasaJía va?y 42 frt. 3. Szabad lakás. Ezen­
kívül o3 frt a következő feltételek mellett: a megvá- 
Jasztott tartozik az ismétlő- és ipariskolásokat is tanítani 
a faiskolai gondozni és az iskolaköteleseket, valamint 
az ovodaköteleseket összeírni, a kántort pedig akadá-

8671. szám. 
tkvi 1896.

Árverési hirdetmény.
A bajai kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság 

részéről ezennel közhírré tétetik, miszerint Glied Adolf­
nak Vujkov Adám elleni végrehajtási ügyében az árverés 
56 frt tőkekövetelés, ennek 1895. évi augusztus Ló 
16-tól járó 8°/o kamatai, 28 frt 08 kr eddig megálla­
pított, 6 frt 50 kr ezúttal és még felmerülendő költsé­
geknek kielégítése végett az 1881. évi LX. t. c. 144. 
és 146. §-ai értelmében a szabadkai kir. törvénynzék 
területén lévő, a katymári 861. számú betétben A. f 
1. r. 1014. hr. sz. alatt felvett házból Vujkov Ádám 
illetőségére, vagyis az egész felére 500 frt kikiáltási 
árban ezennel elrendeltetik s annak Katymár község­
házánál leendő megtartására 1896. évi november 
hó 12-ik napjának délelőtti 10 órája kitű­
zetik, mely alkalommal a jelzett ingatlan a kikiáltási 
áron alól is eladatui fog.

Árverezők
pénzben vagy óvadékképes papírban a kiküldöttnek 
átadni.

Vevő köteles a vételárat 3 egyenlő részletben, és 
pedig az első részletet az árverés jogerőre emelkedésétől 
számított 30 nap, a másodikat 60 nap, a harmadikat 
90 nap alatt az árverés napjától számított 6% kama­
tokkal együtt a bajai m. kir. adóhivatalba lefizetni.

A bánatpénz az utolsó részletbe fog beszámíttatni.
A részletes árverési feltételek a hivatalos órák 

alatt a telekkönyvi hatóság irattárában és Katymár 
községházánál megtekinthetők.

Az árverés feljegyzése a vonatkozó telekkönyvi 
betétben elrendeltetik s foganatosítása a telekkönyvi 
irodának meghagyatik.

A kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság.
Baja, 1896. évi évi junius bó 30 án.

és vásárjog

tartoznak a kikiáltási ár 10%-át kész-

A bács almási közbirtokásság a tulajdonát képező 
bács almási vásárjogot és a Bács-Almáson levő vendéglő 
épületet az 1897. évi január hó 1-től kezdődő bárom 
egymásután! évre nyilvános árverés úgy zárt ajánlatok 
utján bérbeadja.

A bérbe venni szándékozók ajánlataikat a vásár- 
jogra és a vendéglőre együttesen is úgy ezek egyikére 
avagy másikára külön külön is megtehetik, — a szóbeli 
árverés pedig 1-ször mindkettőre, azután pedig mind- 
egyikre külön-külön fog megtartatni.

I A zárt ajánlatok nsgos almási és gödrei Siskovits 
Tamás közbirtokosság! elnök urnái Bács-Almáson, avagy 
Paukovich Andor uradalmi ügyésznél Szabadkán 1S% 
évi november bó 28. napjának deli 12 órájáig adhatók be

A szóbeli árverés Bács-Almáson az ottani kir. köz­
jegyző közbenjöttével ennek irodájában 1896. évi 
november hó 29-ik napján d. e. 11 órakor 
fog megtartatni, melynek befejezte után azonnal felbon­
tatnak az Írásbeli ajánlatok.

Mint a zárt ajánlatok mellett és pedig nem az 
ajánlatokhoz csatoltan, hanem mindkét beadványra vo­
natkozólag 400 frt, külön-külön pedig 200 frt lesz 
bánatpénzül az illető helyen leteendő, ép ennyi összeg 
teendő le az árverezni szándékozók által a szóbeli árverés 
megkezdése előtt is bánatpénzül, mely bánatpénz az 
árverés jóváhagyása után 8 nap alatt >/„ évi bérösszegre 
egészítendő ki. 8

A közbirtokosság fentartja magának az árverés 
jóváhagyását.

A bérlet közelebbi feltételei mind az uradalmi 
elnök ur Őnagyságánál Bács Almáson, mind pedig az 
uradalmi ügyésznél Szabadkán megtudhatók.

Bács-Almás, 1896. november bó 1.
2—1 bács-almási közbirtokosság! uradalom.

bajai kir. járásbíróság.

5578. szám.
kigT 1896.

5006. szám.
kig. 1896.

Pályázati hirdetmény.
Bács-Bodrogh vármegye zombori járásához tartozó , *■ a pa.yazm onajtók

Kemyaja községében üresedésbe jött községi jegyzői felszerelt folyamodványaikat 1896’. 
állasra ezennel nálvázatot nvitnt = __ liA io a;« i,„„..a.„ __ , i • . ,állasra ezennel pályázatot nyitok s felhívom az ezen 
600 frt évi fizetés 6 öl kemény tűzifa, szabad lakás, 
u telek fold (melynek adóját a jegyző tartozik fizetni) 

haszonélvezetével egybekötött állást elnyerni óhajtókat 
hogy kellőleg felszerelt pályázati kérvényüket hozzám 
föiyö eyi november hó 13-áig annál is inkább
vétetnek ^ 3 késóbb beadot,ak figyelembe nem

Zombor, 1896. évi október bó 26-án.

...„ AC80AA0pJa községben lemondás folytán üresedésbe 
jött és 300 frt — eloleges havi részletekben kiszolgál­
tatandó — évi javadalmazással ellátott községi irnoki 
állasra ezennel pályázatot nyitok.

I elhivatnak a pályázni óhajtók, bogy szabálvszerííen 
, , /élt folyamodványaikat 1896. évi november

I A -i"ieig, bozzám annal iukább nyújtsák be, mert 
a később érkezendők figyelmen kívül hagyatnak. 

Zombor, 1896. évi október hó 22-én.

*'v7" 5A j e V i c h.,
° " szolgabiró.

3—2
T á r c z a. 37-, 

főszolgabíró.

Pályázat.
10096. sz. 
kig. 1896.

Pályázati hirdetmény.
lyoztatása esetén"mind"e7^kánto^iTeendőkben'lielveíle' I lezett^KnlfS«/^“1^? b"kulai 'árásába bekebe- 
siteni. A pályázni kívánók jól fe zereU kérvényeiket a öít és M 500Mtv* hk'ószQaés ^Hn Üresedésbe 
dl a kunbajai káib tÄ™ jaLtlmL», LvbéSt,

Kaiymárra (Báls0™ Mldfékb0r eSPere8-P,ébá“»s «hoz ezennel pályázatot nyitok. S'e aJ'°' á"á8ra
~ • - 1 . *elbivom mindazokat, kik ezen áll0i

figyelembe0 nem fYgoivenni. m6rt ^ eZeütUl érkezőket 

vember ß- Kula községházánál folyó évi no-
tartatnb * Dapján dé,előtt 10 ó>'akor fog meg-

Csávoly községben (Bács-Bodrogb vármegye) róni. 
kath. német dalmát magyar iskolánál tanítói állásra folyó 
évi november hó 15-ig pályázat birdettetik.

í izetése 400 írt előleges havi részletekben, 50 frt 
lakbér, 4 erdei öl lágy hasábfa. Köteles az iskolaszék 
által meghatározott osztályt vezetni. Ismétlő-iskola veze­
téséért külön dij nem jár. A kellőleg felszerelt folyamod­
ványok a csávolyi róm. katb. iskolaszékre címezve nt. 
Kuts János esperes úrhoz Bikityre küldendők.

Csávoly, 1896. évi október hó 19-én.

Dr. Szucsics Sándor,
pléb. iskolaszék! elnök.

Kelt Kunbaján, 1896. évi október hó 17-én.

2- 2 Az iskolaszék.

602. szám.
1896.

Árverési hirdetmény.
Í1U1,rt blr<!fgI végrehajtó az 1881. évi LX. t c 

102 §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a
zsablya! kir. járásbíróság 1895. évi 4250. számú vég­
zése következtében Pnbil Ernő zombori tb. főügyész 
áltál képviselt Bács Bodrogi, megye árvapénztára jajára 
Víg József és Regina gyurgyevói lakosok ellen 281 frt 
J° kr és járuléka, erejéig 1*95. évi október hó 22-én 
foganatosított kielégítési végrehajtás utján lefoglalt és 
3rü frt becsült csöves kukorica, lovak, kocsi, stb ingó- 
sagok nyilvános árverésen eladatnak. 8

Mely árverésnek a zsahlyai kir Járást 
3245/1896. számú végzése folytán 281 frt 75 kr íők^ 
követelés, ennek 189o. évi junius hó 1- " *
5 0 kamatai és eddig összesen

-1

B.-Kulán, 1896. évi november hó 2-án.

Müller Béla,
szolgabiró.

2098. sz.
kig. 1896.

Pályázati hirdetmény.

...ár megállapított költségek erejéig aa á™. aj” 
lakasau Gyurgyevon leendő eszközlésére /koz? 2

Értik ét ííb* mpjdnak dihm 9 «#. ha.áridfiiií zéssel Mratak „Ze:
1881. éti LX. t. c g|’07 S 108 t" /", l“8"“8"),az
.t“akmadl’iS leg,8bbet ‘^-eVbLátVat,

Kelt Zsablyán, 1896. évi október hó 30-án.

Szaghmeister Dániel,
____ ______ ______________ kir. bir. végrehajtó.

KOLLÁR JÁNOS
mezőberényi (Békésmegye) szó’Ió'telepén úgy idei, vala­

mint 2 éves, gyökeres, fásojtványok
3—2 FAJTISZTA

csemege és borfajokban

ngyobb meaayiaégbeaa. ©ladék-. 

A csemege fajokból: 100 drb 15—IS
frt, 10 drb 2 frt, 2 frt 50 kr.
inAn^,01^0^^1 100 darab 14—15 forint, 
1000 darab 120 frt.

A két éves ojtványok 30 százalékkal drágábbak.
I^üjok: Cbasselas blanc, Fontaineblau blanc 

és rouge, Cbasselas Gamma Dromme, Ch. Cor­
neille, Ch. de bor sur aube, Ch. blanc croquant, 
Uhass. Malaga, Cbasselas dangers, Cbasselas 
rouge Royal, Ch. r. croquant, német fehér, 
Kossuth Lajos, Muscat Alexandrie blanc, Muscat 
Hamburg, Muscat narancsizü, Mascadire Withe.

Sándor községben lemondás folytán üresedésbe 
jött gya ogrendőn állásra pályázat nyittatik
,, .,.F.elblvatxnak mindazok, kik ezen állást elnyerni

se fb: léi I kr
krban biroilag nyeiket a község elöljáróságához f Áni 1 k^v^" I T.r ------^aouauire vviuie.

sjélg az ar,"& 1 h* 15-ie anuáf I, inkább be i 0tt0"el' M“scat croquant, Muscat
ben kérvényeik figyelembe vételni nem fognak 86 " rontlgnon, Izabella, vegyes csemege és vegyes
be„ rLC=S,uCég“él 8Z°'g4lt egy“Ck 68 ^i»a«=k elény- “U8Cat ,faj°kn,

A rliA kÁ • é, Borfajok: Olasz rizling (rin nortalis és solaris
előirt ruházatot a"m^í^uf1ai«iS|UH4!Í,‘^“ M&“ fel'ér’ Muat»fer. Piros bakator Stb.
szerezni. 8 8aj4,Jabo1 *«oz,k be- Nagymennyiségű II. osztályú telepítésre al-

SándnrVeirRolet efyéb felszerelést a község adja tna6Qma8 fajtl8zt^ nParia portalis, salecta, tomen- 
Sándor, 189b. év, október hó 31-én. g ^ toaa’ ?a«^ge és vitis tolonis egy éves gyökeres,

Pálich Antal. Pilits Milán va a“mt 8Ima vesszők.
jegyző. 2_i biró ’ I IC oszt. gyökeres vesszők ezre 12-20 frtig.

-^W.^y_rN-Myí(-ki0---j7md4iiMi------------ n^ztjimvesazők ezre 5-8 frtig.
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